

Praha 5. 8. 2021

## Poskytnutí informace podle zákona o svobodném přístupu k informacím

Vážený pane,

Ministerstvu financí byla dne 22. dubna 2021 doručena Vaše žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů. Žádost je formulována takto:

*„Tímto žádám o sdělení následujících informací dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím a to ve vztahu k tzv. daňové mezeře, metodice jejího zjišťování a následné zveřejňování.*

*V rámci kontrolní akce NKÚ č. 17/21 bylo zjištěno, že Ministerstvo financí v kontrolovaných letech nezjišťovalo daňovou mezeru u daně z příjmů fyzických osob. Vláda svým usnesením č. 320 ze dne 8. dubna 2019 vzala na vědomí materiál vypracovaný Ministerstvem přičemž uložila úkoly realizovat opatření k nápravě. Jedním z opatření k nápravě byla i realizace sledovat daňovou mezeru u daně z příjmů právnických osob. Přičemž se ČR stala přidala k pracovní skupině Fiscalis TGPG při Evropské Komise a dle vládního materiálu měl být odhad daňové mezery vypracován během roku 2020.*

*Byly již ze strany Ministerstva financí opatření k nápravě dle schváleného kontrolního závěru NKÚ provedeny?*

*Na základě jakých metod byl odhad daňové mezery vypracován?*

*Jaká je zjištěná daňová mezera v minulých letech v oblasti DPPO?*

*V jakých termínech a jakými způsoby bude tento odhad daňové mezery zveřejněn a jak často bude odhad daňové mezery aktualizován?“*

K tomu Vám Ministerstvo financí sděluje následující informace.

Ke Corporate Income Tax Gap (dále jen „CIT Gap“) na dani z příjmů právnických osob (dále jen „DPPO“) byla v průběhu roku 2020 vytvořena metodika pro výpočet CIT Gap a současně proveden první testovací odhad daňové mezery. Pro výpočet odhadu CIT Gapu byla zvolena metodika tzv. Bottom-Up, a to z anonymizovaných údajů o provedených daňových kontrolách, které Ministerstvu financí poskytlo Generální finanční ředitelství. Vzhledem k použité metodice lze CIT Gap odhadovat za období, u kterého již uplynula lhůta pro stanovení daně (v testovaném odhadu se jedná o rok 2014). Na základě získaných údajů a dalších poskytnutých informací byli poplatníci DPPO rozřazeni do rizikových skupin a pro každou rizikovou skupinu byla odhadnuta tzv. teoretická výše daně. Následně byla vypočtena celková teoretická daň a proveden odhad výše daňové mezery. První odhady daňové mezery odpovídají cca 18 %

teoretické výše daně. V prvních odhadech byly použity pouze údaje o daňových kontrolách.

V posledních letech byly realizovány četné kroky zaměřené na zamezení daňových úniků, v případě DPPO například opatření proti daňovému zneužívání nadnárodních struktur. V souvislosti s tím v roce 2015 vydalo Ministerstvo financí samostatnou přílohu daňového přiznání k DPPO, jejímž účelem je cílenější plánování daňových kontrol v oblasti převodních cen. Toto opatření se opíralo o zmocnění vyplývající ze zákona č. 280/2010 Sb., daňový řád, ve znění pozdějších předpisů. Došlo zároveň k postupné implementaci a využívání příslušných evropských směrnic, zejména DAC\* 3, 4 a 6, díky čemuž disponují orgány Finanční správy České republiky dalšími informacemi, jež mohou využít při kontrole plnění daňových povinností u DPPO atd. Současně se přímo Finanční správa České republiky v dalších letech zaměřila na kontroly převodních cen. Tím bylo docíleno dvou efektů – efektu prevence a efektu zvýšení daňových příjmů. Ze zkušeností v případě zavedení kontrolního hlášení a jeho vlivu na daňovou mezeru na dani z přidané hodnoty zároveň vyplynulo, že zavedení kontrolního hlášení mělo vliv na výši daňové mezery, přičemž mezeza klesla o cca 1/3, a to v horizontu několika let od zavedení opatření.

Ministerstvo financí ve spolupráci s Generálním finančním ředitelstvím nadále pracuje na další evoluci metodiky i výpočtu odhadu. I proto je s výše uvedeným odhadem nutno pracovat jako s průběžným a spíše indikativním a nikoliv jediným správným a naprosto přesným údajem.

Dalším prezentovaným odhadem by měl být CIT GAP 2017, který již bude zmíněná opatření zahrnovat. Kvantifikaci lze předpokládat nejpozději v průběhu příštího roku.

O termínech zveřejňování odhadů daňových mezer zatím nebylo rozhodnuto.